

取经

——冀中能源峰峰集团新三矿安全管理观摩小记

1月2日,早上7时许,天还没有大亮,冀中能源峰峰集团新三矿井口就已聚集了40余人,他们是来自峰峰集团各生产矿井及机关部门的领导。新年伊始,他们跋涉数十公里来到这里,为的是一个共同的目的——学习、取经。

在该集团,安全历来是被放在一切工作的首位。有很多安全管理的创新方法,这不,新三矿24小时“双掌控”工作法还得到了国务院副总理张德江的批示。

大家换上工作服,分两批五组列队有序入井,亲临现场感受新三矿24小时“双掌控”。

在井口,一台看上去像考勤机的设备吸引了观摩人员眼球。“这个是靠指纹识别的吗?”“它靠虹膜识别,只要把眼睛贴近感应装置,就会自动识别并完成升入井考勤,同时亲情短信也会发送给员工家人”,工作人员边操作边介绍说。

“这套系统还具有事故警示、证件管理、‘三违’警示、信息闭合、综合评估、图表分析、安全评比、应急救援等十项功能,是我矿职工思想和生产现场双掌控工作中不可替代的重要平台。”

一路走来,矿井安全文化、物料摆放、精益化管理等处处给参观者留下了深刻印象,赞叹之声更是不绝于耳。

在162413采煤工作面,大家对液压支架上安全嘱托产生了兴趣。矿长孙世国告诉大家:“我们在每一个液压支架的护帮板上,都印着有序的编号和安全提示语,让工人每时每刻都有安全提醒。”

“我们这几年高点定位,细节着手,坚持‘一切事故可防可控’的理念,每名管理人员都随身携带锤、尺、表、线等测量、计量工具,以毫米、秒、克、厘米为单位,在现场动尺动线,用仪器和数据说话。”随同参观的矿方负责人一边走一边介绍。

“守着这样的好经验,我们一定要好好学习借鉴,收回真经,回去后马上研究落实,力争安全上也再上一个新台阶。”孙庄采矿公司副经理赵承方高兴得合不拢嘴。

(张国伟 武聃)

袁店矿 - 470 水平胶带输送大巷安全贯通

日前,淮北矿业袁店煤矿 - 470 水平胶带输送大巷(中段)安全贯通,标志着该矿首采工作面排水系统的全面形成。此举不仅优化了矿井通风和供电系统,也为 5 月 20 日矿井联合试运转工作目标实现打下了坚实的基础。

- 470 水平胶带输送大巷总长 450 米,巷道断面积 16.4m²,由淮北矿业工程建设公司袁店矿建项目部负责施工。针对巷道断面大、断层破碎带多、揭煤防突掘进以及复合支护工序繁杂等给施工带来困难的实际,该项目部班队长以上管理人员跟班下井,靠前指挥,现场解决生产中存在的问题,对安全状况进行现场确认,做到安全生产。严格作业程序,坚持正规循环一班一炮、多部风锤同步作业,并将进尺任务分解到小班,提高了掘进单进水平。在光面爆破、锚杆角度及预紧力、轨道铺设等工作细节上,严格按照“一巷、五点、七线”组织施工,确保了施工安全、工程质量、工程进度。建立奖励制度,开展小指标劳动竞赛,坚持每日召开兑现会,兑现矿建进尺完成情况,并把工程质量和生产进度与计件工资挂钩,激发职工的劳动热情。袁店煤矿围绕首采 102 采区矿建工程开展劳动竞赛,对关键工程,完成月度作业计划的进行奖励,破纪录的另行嘉奖;没有完成月度计划的,按淮北矿业相关规定给予处罚。

开工建设三年来,杜绝重伤及以上事故的发生,安全质量标准达淮北矿业一级,杜绝瓦斯事故发生,矿井实现安全生产 1300 多天。(王双喜 王爱林)

亭南煤业:技术创新突破安全生产“瓶颈”

去年12月10日,在山东淄矿集团亭南煤业公司召开的第三届科技创新工作会议上,39项优秀科技成果、30项“小改小革”的主创人员共获得28万元的奖励。“奖励技术创新的主创人员,对激励员工开展技术创新发挥了积极作用。”该公司总工程师吕强说。

投产以来,该公司大力实施“科技兴企”、“科技兴安”战略,用科技创新解决制约安全生产的“瓶颈”问题,支持矿井建设发展。

打好瓦斯治理“攻坚战”

“2010以来,我们采用聚氯乙烯管、瑞米加固 I 号封孔等新材料和手动封孔泵封堵钻孔,有效提高了瓦斯钻孔的封闭效果。”该公司瓦斯抽采队队长李森说。

作为高瓦斯矿井,亭南煤业把瓦斯治理作为安全生产的重中之重,全力以赴打好“攻坚战”。从技术措施上

保障瓦斯治理的规范性和有效性,严格落实“多打孔、严封闭、综合抽”的瓦斯治理措施,做到瓦斯应抽尽抽;先后建成了煤层预抽系统、回风隅角抽放系统、高位抽放系统,分别抽取煤层内、回风隅角以及采空区的瓦斯;对正在回采的综放工作面实行专人盯靠,对采空区及隅角气体及时进行循环监测和人工取样分析,掌握气体成分变化情况。他们针对施工中遇到的各种瓦斯治理问题,及时组织人员开展技术攻关。2009年施工 201 工作面顺槽瓦斯抽放钻孔时,将钻孔布置方式由“扇形”改为“平行”,解决了采用“扇形”布置时煤壁产生裂隙使空气进入而影响抽放效果的问题。他们还积极开展瓦斯抽采孔随钻测量定向钻进技术的研究与实践,成功完成了 204 灌浆巷瓦斯抽放钻孔施工任务,为今后实施区域瓦斯抽采打下了坚实基础。其技术创新项目《煤矿井下水平千米瓦斯抽采孔随钻测量定向钻进技术与装备》获得中国煤

炭工业科学技术奖一等奖。2010 年 1~12 月份,该公司共施工瓦斯抽放钻孔 1900 多个,抽放瓦斯 1180 余万立方米。

破解安全生产难题

最近,亭南煤业技术科技术员杜林每天一下井,就急匆匆地赶往 204 运输顺槽和 204 辅助运输巷,认真观测锚杆测力计、顶板离层仪的数据,

为他负责的《复合顶板下矿压显现规律及支护参数优化研究》项目收集数据。“我们定期整理分析这些数据,从中找出复合顶板矿压的规律,以便于对二盘区巷道的支护参数进行优化。”杜林说。针对生产安全中遇到的各类问题,开展技术攻关,破解技术难题,是转变煤炭生产方式、提升安全管理水平的重要途径。

为充分调动员工参与技术创新的积极性,该公司从技术创新项目的设计研制直到生产应用实行“一条

龙”承包,并把效益与个人收入挂钩,使课题研究由过去的“相马”变成现在的“赛马”,极大地激发了技术人员的工作热情。2010 年,该公司技术人员先后完成了《高瓦斯易自燃煤层综放面安全快速回撤技术研究》、《厚煤层矿压显现规律对大采高支架选型影响的研究》等一大批技术创新成果

并在现场推广应用,为安全生产提供了技术支持。

善于借脑借智,开展技术创新研究与应用是该公司采取的一项重要措施。他们先后与西安科技大学、煤炭科学研究院等 10 余个单位建立了合作关系,完成了 20 多项技术创新项目。

对 KJ216 矿压观测系统软件进行升级改造,加强周期来压的预测预报及来压期间的顶板管理,为大型综放工作面的安全回采及矿压数据的采集奠定了基础。与沈阳煤科院合作开展的大直径钻孔深孔预裂爆破技术,大大提高了放顶煤

回采率,使面长仅有 80 余米的 111 工作面达到年产 300 万吨的生产水平。目前,该公司与西安科技大学、煤炭科学研究院常州自动化研究所合作的瓦斯远程监测监控系统,被列入国家“863”科研项目,已进入运行阶段。该系统建成后,可实现远程安全生产监控管理。

近年来,该公司先后完成技术创新成果 400 余项,获得国家发明专利 1 项,国家实用新型专利 3 项。其中,采用基岩冻全深施工立井井筒技术在全国尚属首例,为我国立井基岩冻全深施工积累了建设经验和借鉴依据。

(刘多明)

“毫厘必较”铸就三连冠

2月10日,从李子垭煤矿传来喜讯,在川煤集团广能公司 2010 年质量标准化达标竞赛中,该矿运输系列继 2008、2009 连续两年问鼎冠军后,2010 年再拔头筹。作为一个生产工艺相对落后的矿井,这个荣誉能连续保持真是来之不易。“全靠平时毫厘必较的认真和执着”,该矿运输队书记杜廷胜从毫厘把关之处一一道来。

“毫厘必较”,一万余米矿井大巷保持了通讯畅通。他们保证了机车运输泄露通讯系统随着航道延伸随时跟进,确保了整个矿井无通讯“盲区”。

“毫厘必较”,运输设备更换或维修整个过程无缝衔接,确保了运输维护不影响生产。运输设备检修或更换他们做到了有预见性,检修前先报计划,制定规程措施保部门及分管领导审批后在组织施工人员学习,经考核合格后才准予施工,施工后立即请机运部、安监部、调度室组织验收。验收合格后即行投入使用。

“毫厘必较”,对每一个细小的瑕疵都不放过,确保了机车运输零事故。2010 年 7 月 2 日,钉道班谢德明、王应昌等人在 422 维护花道,用水平尺一量,发现道口超宽 2 毫米。2 毫米,这算什么呢,可较真的钉道班员工立即找来轨距拉杆器准备调过来,不成,最后只有大动干戈,起道并将道沿 600 毫米的标宽重新钉过。“2 毫米,就是工程质量问题,就可能是矿车在这里频繁下道。”谢德明朴素的语言让我豁然开朗。

“毫厘必较”,坚持做好检修和记录,确保了机车运行零故障。每趟机车出井机车司机都要做好运行记录,跑六趟换一次机车蓄电池,以确保机车有充足的电源供应。机车充电班每班对机车蓄电池做好比重测试,保证每组蓄电池达到 300 多次的高应用率。每年定期进行一次机车制动距离测试,制定制动距离测试安全措施,对满负荷重车、空车及人车分别进行从主平硐 600 米处全速向地面行驶,到地面规定好的地方采取紧急制动,由记录人员记录制动距离的测试,以确保机车制动距离能完全符合煤矿安全规程规定。

“毫厘必较”,队委每月召开的运输专题分析会不放过上月的任何一个疏漏,不遗漏本月的任何一个细节。在今年 2 月 9 日召开的 1 月分析会上,针对井下西翼 513 区域掘进头面集中,413 人行下山、413 皮带下山、5120 掘进头、采煤二队接眼放煤点都集中在这一段,对运输安全形成很大的压力,就特别强调要求机车在该路段行驶与相关连队加强联系的同时必须减速,并责成钉道班加强对道岔、扳道器的每班检查和维护。同时向矿调度室提请加强了车辆的调配管理,规范了矿车停放地点。

正是从上到下“毫厘必较”的精神,让运输队管理出效益、出水平,保证了质量标准化在现场的落实和执行到位。(李晓波)



勤练“慧眼”明察隐患

安徽淮北矿业袁庄矿采取案例讨论教学法,通过对井下常见事故案例的分析、讨论,培养职工发现问题,找准问题的能力,为有效解决机电事故奠定了基础。

图为该矿机电科几名职工正在分析高压开关电动合闸故障案例。

祝贺 张敏 摄影报道

曹庄矿:重奖科技创新“金牌工人”

近日,在山东肥矿集团曹庄煤矿 2010 年“金牌工人”科技创新表彰大会上,全矿各基层单位涌现出的 10 名优秀员工披红戴花喜获重奖“36 克纯金金牌”一枚,此外他们还将享受为期 1 年的“金牌工人”荣誉称号,井下职工每月补贴 1000 元,地面职工每月补贴 600 元。让工作努力,技术高超,创新有为的职工名利双收——这是该矿奖励科技创新人才幅度最高的一年,也是首次命名表彰“金牌工人”。

该矿科技人员积极学习吸收先进知识和经验,不断提高个人业务素质和创新能力。在 2010 年完成的科技创新项目中,90%以上的都由该矿技术人员独立完成。这些科技成果的应用,有力地提高了企业的经济效益和市场竞争力。去年该矿历经 5 个月、占地 5000 多平方的“充填综合

开采工程”一次性验收合格,成为国内首例采用充填防治水成功的实施者,该项技术的成功应用,彻底解决了煤矸石地面堆放严重污染环境、占用土地的难题,减少矿压对底板的破坏深度;最重要的是可以解放出受水威胁煤层及部分工业广场煤柱、村庄煤柱,大大提高了资源回收率,为企业可持续发展打下了坚实基础;同时改进的“水仓自动清挖系统”大大缩短了水仓的清挖周期,平均每天可以压滤煤泥 120 车,创造经济效益 6 万余元,给企业带来了可观效益;该矿的《近距离煤层采动破坏线突水封堵》、《地面钻孔的井下封堵》、《深部高压防水闸门安全可靠性评价》等科研成果,直接为矿创造经济

效益 400 余万元。

科技攻关,节支增效一线。该矿把节支增效的大头放在生产一线,开展掘进先行“高掘、高效、高优”活动,在支护方式上,该矿在保证安全的前提下,合理布置锚网密度,在压力较大的深部巷道加长锚杆锚固长度,提高预紧力;在压力较小的浅部巷道增大株距排,两帮采用木锚杆支护。同时针对生产现场特点,该矿从技术改革入手,变以往铁棚支护为锚梁支护,采取中深孔爆破来提高单进循环进尺。在此基础上,制定了专项顶板管理措施,加大前探长度,增加前探部分背顶材料支护力度,减小爆破前空顶距离,提高了掘进效率。(张聪聪)

岱庄矿膏体充填队:奏响扩产新乐章

“李元行,今日领班割煤 1100 吨……”近日,笔者在淄矿集团岱庄煤矿膏体充填队学习室看到一块名为“班组长日考核记录”的牌板,上面详细记录着该队 15 名“临时班组长”的表现情况。

“第二个膏体充填面将于 3 月底进入试运转,伴随着产能的进一步扩大,对人员需求和系统的高效运作提出了新的要求。”膏体充填队队长杨贤江告诉笔者。两个面投产后每循环的充填容量将由 1200 立方增加到 3000 立方,产量也将升至 35 万吨 / 年。因此,该队结合实际,首先将班组长和生产骨干的培养工作列为首要任务。

他们让现有班组的 15 名生产骨干轮流当班长,对当班的工作安排、任务分配和安全监督全面负责。每天由跟班队长、技术员将“临时班

组长”领班期间的安全、质量、产量等情况登记到牌板上,月底进行综合评定,将表现较好的职工列入候选班长行列。

李元行是岱庄煤矿膏体充填队的一名采煤机司机,由于他平时工作业绩突出,当选为轮流班组长。当班期间他带领工友严格按照规程施工,认真完成各项任务,每班的工程质量、安全等方面均能达到优级,在 1 月底的评选中,他以总分第一的成绩被选为班长候选人。杨贤江告诉笔者,现在全队像李元行这样被列为班组长候选人的共有 12 名,最后还要经过公开竞聘选举出新的班组长。

由于该队是由多个单位的职工和 20 名刚毕业的技校生组成,综合素质参差不齐。他们通过轮岗作业、专业培训等方法,安排能够熟练操

作本岗位的职工学习新工种,按照新工人的特长对他们进行特殊工种培训。截至目前,该队 80% 的职工能够熟练掌握本岗位的操作技能,其中 36% 的职工考取了 2 个以上的特殊工种证,实现一人多能。

在抓好人才培养的同时,该矿还在作业系统的改进上下功夫。在膏体充填工业试验阶段,由于该矿对部分技术掌握不到位,粉煤灰都是从外单位购买,生产成本较高。为此,该矿对充填供料系统认真研究,和济南纺织设计院合作,共同确定了研制气力吹灰系统实现本矿电厂粉煤灰直接输送到膏体充填系统的方案。“这项技术用于生产后,将进一步降低充填开采的生产成本。”该矿技术科科长李秀山说。

充填量的增加,也对原料准备提出了更高的要求。原来的矸石要全部破碎后进入搅拌系统,而在实际生产过程中,他们发现很多矸石的颗粒度本身就能满足充填要求,没必要再破碎。于是他们在矸石山上料处加设了一个矸石筛分系统,颗粒度能够达到要求的矸石直接进入搅拌系统,减少破碎工作量,使得矸石准备效率提高了 32%。同时,针对春夏雨季较多影响原料配比性能的现状,该矿还准备建立 4 个 400 立方米的充填料储料罐和 1 个矸石储备大棚,根据天气变化情况,提前储备好满足生产的充填料,保证充填工作的正常进行。

人员组织和生产工艺的不断优化,为岱庄煤矿膏体充填扩大充填产能、提高工作效率创造了条件,也为下一步兄弟单位实施膏体充填项目积累了宝贵的经验。(范振峰)